

ОТЗЫВ

**научного руководителя
о соискателе ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. Археология
Фатюниной Олесе Александровне**

Фатюнина Олеся Александровна, 1988 г.р., в 2010 г. окончила с отличием Рязанский государственный университет им. С.А. Есенина.

С 2006 г. принимала участие в археологических экспедициях в Рязани и Рязанской области (Переяславль-Рязанская археологическая экспедиция в 2006–2019, 2021 гг. под руководством В.И. Завьялова; Вожская археологическая экспедиция в 2010–2018 гг. под руководством Д.А. Иванова). С 2016 г. является держателем Открытого листа, в 2016 г. проводила разведки на территории Рыбновского района Рязанской области. В 2020 и в 2023 гг. соискатель проводил раскопки на территории объекта культурного наследия федерального значения «Городище и земляной вал – остатки древнерусского города Переяславля Рязанского».

С 2009 г. работает в Рязанском историко-архитектурном музее-заповеднике, в настоящий момент в должности заведующего сектором отдела археологии.

С 2010 по 2014 гг. была соискателем ИА РАН.

О.А. Фатюнина регулярно выступала с докладами, связанными с темой диссертации, на международных («Реставрация, консервация и музеефикация археологического дерева и органических материалов», Казань, 2022), всероссийских («Проблемы изучения и сохранения археологического наследия Центральной России», Рязань, 2010), межрегиональных (Пятое Яхонтовские чтения, Рязань, 2008; IX Яхонтовские чтения, Рязань, 2016; XII Яхонтовские чтения, Рязань, 2022) конференциях; на научных семинарах (Археология Подмосковья, Москва, ИА РАН, 2010, 2011, 2017, 2024), в лаборатории естественнонаучных методов (научный семинар «Современные подходы к естественнонаучным исследованиям памятников и древностей Руси (Средневековье и раннее Новое время)», Москва, ИА РАН, 2021).

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 11 работ (три из них в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации основных результатов диссертаций).

Подготовка и обсуждение диссертации «Кожевенно-сапожное ремесло Переяславля Рязанского второй половины XIV – XVI в. (комплексное исследование)» проходило в лаборатории естественнонаучных методов ИА РАН.

Диссертация О.А. Фатюниной посвящена вопросам кожевенно-сапожного производства в Рязанском княжестве, которые ранее не являлись предметом специального изучения. Диссертантом чётко сформулированы цели и задачи исследования, главными из которых являются реконструкция организации кожевенно-сапожного ремесла в Переяславле Рязанском, выявление его характерных черт и региональных особенностей на основании изучения всех материалов, сопутствующих кожевенно-сапожной ремесленной деятельности.

В ходе выполнения диссертационной работы О.А. Фатюниной было проанализировано более 56000 кожаных находок (детали обуви, изделия, отходы ремесленного производства). При работе с таким огромным материалом диссертантом был применен комплексный подход.

При работе над диссертацией О.А. Фатюнина использовала наработки А.В. Курбатова и Д.О. Осипова. Вместе с тем ею разработана **собственная авторская методика** анализа новой относительно русского средневековья категории археологических находок – изделий со следами инструментария на поверхности. Впервые в российской археологической практике О.А. Фатюниной применительно к такому материалу, как кожа, использован **метод стоматологической диагностики** для отпечатков зубов человека на поверхности кожи животного.

Выводы, сделанные О.А. Фатюниной на основании скрупулёзного изучения материала, имеют несомненную научную значимость. Она заключается, прежде всего, в том, что впервые в рамках регионального исследования проведено комплексное изучение материалов, сопутствующих кожевенно-сапожному производству в Переяславле Рязанском с применением естественнонаучных методов. При подготовке диссертации впервые для русского средневековья (на материалах Житного и Введенского раскопов) выявлены и классифицированы следы рабочих инструментов и отпечатки зубов ремесленников на поверхности кожаных изделий, приведены результаты анализа отпечатков зубов на коже методом стоматологической диагностики.

Несомненно, Олеся Александровна Фатюнина является высококвалифицированным специалистом и заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология, а диссертация «Кожевенно-сапожное ремесло Переяславля Рязанского второй половины XIV – XVI в. (комплексное исследование)» займёт достойное место среди работ по истории древнерусского ремесла.

Ведущий научный сотрудник лаборатории естественнонаучных методов
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института археологии Российской академии наук,
доктор исторических наук

В.И. Завьялов

117292, Москва, ул. Дм. Ульянова, 19
<https://archaeolog.ru/> ia.ras@mail.ru +74991264798

